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ELŐFIZETÉS :
Egész évre . 6 ft.
Fél évre . . 3 ft. 
Negyedévre 1 ft.BOkr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulaj ionosnak kül­

dendőit.
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HIRDETÉSI DÍJ :
egy 1 hasábos petit sor 
10 kr., többszöri hirde­
tésnél olcsóbb. Nyilttér 
sora 25 kr.Bélyegdíj min­
den hirdetésnél 30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor nyomdájában és 
a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratot m tilietnet liuzi.
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Epés szaííi ára 10 kr. Megjelenik minden Íred.den. és p>én.telren. Ep szám ara 10 kr.

Artézi kutat Zombornak.
(Javaslat).

egészség a legdrágább 
kincs, és mégis sajátsá­
gos, hogy míg a kon- ! 
vencionalis értékkel biró ' 
arany- és ezüst-kincsöket 
az emberek oly féltéke­
nyen őrzik, a közegész­
séggel kevesen és keve­
set gondolnak. Magyar- 
ország közegészségügyi 
állapotai éppen nem vi­
rágzók, tanúja a szapo­

rodással majdnem egyenlő lépést tartó halálo­
zási arány, minek folytán hazánk népessége az 
iS/O-iki népszámlálás óta alig mutat gyaropodást; 
Bács-Bodrogh megye közegészsége is kívánni 
valót hagy, kivált a gyermekhalandóság korlá­
tozása tekintetében ; Zombor szab. kir. város 
közegészségügyi állapotai sem valami különö j 
sen fenyesek, mert éven!.int 24,000 lakosból 
750 - Soo-an halnak meg, és a városi főorvos is 
jelentéseiben csak úgy tud egy kis vigasztalót ön­
teni, hogy összehasonlítja a jelent a még siralma­
sabb múlttal, s csak így mondhatja, hogy köze­
gészségi viszonyaink javulnak: akár Zombort, 
akár Bácsmegyét, akár Magyarországot tekint­
jük, többre fogunk menni, ha közegészségügyi mi­
zériáinkról a leplet lerántjuk és palliativ, palástoló 
eljárás helyett komolyan és gyökeresen igyeke­
zünk a tagadhatlanul létező bajokon lehetőleg 
segíteni. A közegészségügyi politika minden poli- | 
tikánál fontosabb politika és mégis nálunk, hol 
belügyi és nemzetközi politikával még a politikus 
csizmadiák is foglalkoznak és foglalkoztak réges- 
rég időktől fogva és a nézetek eltérése már any- 
nyi sok bort, pénzt és vért elfolyatott: a politikák 
politikája, a közegészségügyi politika követelmé­
nyei miatt a legújabb időkig hazánkban édes-kev.és 
embernek fájt a feje; fatumszerű egykedvűséggel 
ign órái tűk az egész kérdést és olybá vettük, 
mintha nem is léteznék. De a világ nagyot haladt 
mellettünk, a statisztika összehasonlításai fel­
ráztak ez irányú gondatlanságunkból és gond­
talanságunkból : a helyzet javulásának első lé­
pése az 1867-iki közegészségügyi törvény megal­
kotása volt. Valljuk be őszintén, hisz a taga­
dás úgy sem használna semmit, hogy a köz 
egészségügyi politika iránti érdeklődés gyöke­
rei még mindig nem hatolhattak be a nemzeti 
élet rétegeibe: csak a hivatalos közegek beszél­
nek róla, a nép meg csak kolera-járvány ide­
jében kipked-kapkod egy kicsit. A közérdek 
parancsolja, hogy mindenki a közegészségügyi 
politikát népszerűsítse, hogy az a nemzetnek ép 
oly közjava legyen, mint az országos politika, 
hogy mindenki a közegészségügyről legalább is 
annyit tudjon, mint az országos politikáról: ha 
valamikor a közegészségügyi kérdések oly he­
ves érdeklődésre fognak találni, mint a politi­
kaiak, akkor hazánk lesz közegészség tekinteté­
ben a világ mintaképe. De ettől még nagyon 
messze vagyunk.

A »Bácska« szerkesztőségének közlés te­
kintetéből beküldött és alább olvasható, Zom­
bor városának közegészségügyi állapotáról szóló 
érdekes főorvosi jelentés tanulmányozása arra 
birt, hogy a miről konkret alakban a nyilvá­
nosság előtt még szó sem volt, arra vonatko­
zólag határozott és indokolt indítványt tegyek, 
és ez: furassunk és állítsunk fel egy artézi 
kutat. Ha indítványomnak egyéb eredménye nem 
fogna is lenni, a mit alig hihetek, mint az, hogy a 
közegészségügyi politika népszerűsítéséhez me­
gyénkben egy fontos kérdés felvetésével hozzá­
járultam: munkám kárba nem veszett.

A közegészség két legfontosabb tényezője 
a jó levegő és az egészséges víz. Mellőzzük ez 
alkalommal a levegő javításának eszközléséről 
szóló elméleteket és szorítkozzunk kizárólag a 
vízkérdésre. Kétségkivüli dolog, hogy a köz­
egészségi állapotokon gyökeresen javítani mind­

addig nem lehet sem Zomborban, sem Bács- 
megyében, sem Magyarországban, sem sehol a 
világon, mig a vízkérdés kellő megoldást nem 
nyer: közegészségügyi hatóságaink minden jó­
akarata e nélkül hasztalan erőlködés, minden 
intézkedés jobbára csak jámbor szándék marad

Az egészséges víznek dicséneket zengenem 
felesleges. Erről a németeknek egész szakiro­
dalma van; legkiválóbb Merz Gusztáv műve: 
»Az ivóvíz, a víz tisztítása ipari és rokon cé­
lokra« ; és Fischer Ferdinand könyve: »Az ivó­
víz, annak alkatrészei, vizsgálása és tisztításá­
ról Hannover 1873.« Az egészséges víz hatásaiban 
legjobban dicséri önmagát. I'ontossága mellett 
szól a kö vetkező belügyminiszteri körrendelet:

»Közegészségi tekintetben nagyfontosságú 
tényező az, hogy a lakosság által használt ivóvíz 
lehetőleg jó minőségű, főleg pedig tiszta és szer­
ves anyagoktól ment legyen. Ha erre rendes 
viszonyok között is nagy súly fektetendő: úgy 
az, a jelenleg déli Franciaország felől fenyegető 
cholera járvány veszélyével szemben, még fo­
kozottal b jelentőséggel bir. Ennélfogva az ivó­
víz nemcsak tiszta voltának fentartásáról gon­
doskodni — ami iránt különben az 1876 évi XIV. 
t. c. is intézkedik,—mulhatlanul szükséges, ha­
nem minden törekvés oda irányozandó, hogy 
ott, hol az ivóvíz nem felel meg a közegészségi 
igényeknek, az lehetőleg megjavíttassék, illető­
leg megtisztításának legcélszerűbb és egyszer­
smind legegyszerűbb módja az, ha a folyó­
vagy kút víz egyszerű szűrőkön átbocsájtatik : 
e célból használhatók hordók, vagy egyéb na­
gyobb edények, melyekben a kavics és ho­
mok rétegek váltakoznak, mely készülék bár­
hol nehézség nélkül és olcsón előállítható. Ha- 
sonlag használhatók jó szerkezetű nagyobb szén­
szűrők is. Mihezképest sürgősen felhívom a tör­
vényhatóságot, hogy a folyók és kutakból nyert 
oly ivóvízre, mely közegészségi szempontból 
kifogásolható, hatósága területén a legébrebb 
figyelmet fordíttassa ; s hogy ott, hol szükséges 
annak megtisztítására, illetőleg megjavítására 
célzó intézkedést a helyi körülményekhez képest 
haladéktalanul tegye meg; a pontos végrehaj­
tást pedig egész szigorral ellenőriztesse. Buda­
pesten, 1884. évi julius hó 11-én. A miniszter 
megbízásából Fukács György s. k., miniszteri 
tanácsos.«

Az egészséges és jó vagy legalább javított 
ivóvíz jótékony hatása teljes mértékben szem­
betűnik, ha a kérdést negativ oldalról mérle­
geljük és kutatjuk mik az egészségtelen és rossz 
ivóvíz hatásai a közegészségi állapotokra, ezek: 
typhus, láz, sárgaláz, orbánc és difteritis az em­
berekre nézve, lépfene az állatokra nézve. An­
golország volt az első, mely 1868-ban egy bi­
zottságot küldött ki, a Rivers pollution Com- 
missiont, a vizek megfertőztetésének meggát- 
lására Az egészséges és jó vagy legalább ja­
vított ivó- és használati víz kérdésének kellő 
megoldására nézve mulhatlanul szükséges, hogy 
ismerjük a vízbeszerzés szokott forrásait. A víz­
beszerzés szokott forrásai: a cisternákba gyűj­
tött esővíz; a vízvezetékek által beszerzett for­
rásvíz ; a közvetlenül szerzett vagy vízvezeték 
által beszerzett folyamvíz; a közönséges kútvíz 
és az artézi kutakból nyert víz.

Zombor sz. kir. városára és Bácsmegyére 
nézve a Duna és Tisza partvidékét leszámítva, 
a vízbeszerzést illetőleg gyakorlati jelentőséggel 
csak a kútvíz és az ártézi kutak által nyert víz 
bir. A kútvíz az esőzések és havazások által 
az első vízáthatlan rétegekig leszűrődött talaj­
vízből nyeretik. Nálunk a föld árja átlag 3 láb- 
nyi mélységben, de gyakran már egy és két 
lábnyi mélységben fordul elő s így igen termé­
szetes, hogy az ezekből nyert kútvíz telve van 
trágyalé leszűrődéssel, szabad szemmel is lát­
ható ázalékokkal, növényképződésekkel és hul­
ladékokkal, ami a vizet szerfelett egészségtelenné 
teszi; a bajon némileg segíteni lehet mestersé­
ges szűrőkkel, de gyökeresen nem. Nálunk a 
víz-kalamitásokon gyökeresen csak artézi kutak 
fúrása által lehet segíteni.

Az artézi kutak vízmedencéje mélyen fekvő 
vízáthatlan réteg felületén található; vizét vala­
mely- közelebb vagy távolabb levő hegyből 
nyeri, honnét a víz-erek folyamszerűleg terjed­
nek tova a föld alatt. A megíúrott helyen a 
légnyomás és a közlekedő csővek törvényei 
szerint a víz önként bugyog ki. Az artézi kút­
víz tiszta, nem kemény, szerves alkatrészektől 
ment, oly sók sincsenek benne, melyek a köz- 
egészségügyre veszélyesek, szóval semmi olyan 
vegyi összetételt nem tartalmaz, melyek a köz­
egészségre nézve hátrányosak vagy kártékonyak 
volnának ; a górcsővi vizsgálat az artézi kútvízben 
sem állatvilági, sem növénymaradékokat, sem pe­
dig még legalsóbbrendű állatokat sem tüntet fel. 
A vegytan oly határozott alapon álló tudomány, 
hogy eredményei kétségbe vonhatlanok s így 
az artézi kút vize reánk nézve az egyetlen út, 
melyen egészséges és jó ivóvízre szert tehetünk. 
Az artézi kútvíz melegebb, mint a talajvízku- 
také; ezen, házi egyszerű lehűtés által lehet segí­
teni. Minthogy az artézi kútvíz nem oly- kemény, 
mint a talajkútvíz, fermentációja sokkal köny- 
nyebb és gyorsabb, miért is serfőzésre, szesz- 
gyártásra stb. sokkal előnyösebb használati vi­
zet szolgáltat.

Ha Zomborban artézi kút fúratik, az vizét 
kétségkívül a baranyai hegyekből vagy éppen 
a Harsány hegyéből fogja nyerni; ez utóbbi 
esetben némi kénszaga lész, mely azonban mint 
illó alkatrész a víz felszínre jutásakor eltűnik.

A mi a helyet illeti, hol volna legelőnyö­
sebben alkalmazható, erre nézve sok tekintet­
ből a F'ernbach ház előtti tér kínálkozik. A 
költségek előteremtését is megkönnyíti az, hogy 
a helybeli érdemes takarékpénztárnak 15,000 
forintnyi árvaház felállítására szánt alapja van. 
Ez alapot okvetlenül más közcélra keilend for­
dítani, mert e város egy nagylelkű polgára 
Kocik Pál volt megyei alispán úr biróilag 85,000 
forintra becsült, de tényleg 120,000 frtot érő 
vagyonát szintén egy városi árvaház alapítására 
hagyta oly feltétel alatt, hogy ezen nevét vi 
selendő alapítványhoz semmi más fundació ne 
kapcsoltassék: minthogy Zombor szab. kir. vá­
rosának két árvaházra szüksége nincs, világos, 
hogy az e célra szánt nagylelkű takarékpénztári 
alap más közcélra lesz fordítandó. Ha e 15.000 
forintot a városi törvényhatóság és a polgárok 
ismert nagylelkűsége ugyanannyi vagy valami- 

1 vei nagyobb összeggel megtoldja: a kérdés 
financiális nehézségei el vannak hárítva. Ily 
kérdésben a városi törvényhatóság be fogja 
látni, hogy minden más kérdésnek és nehézség­
nek háttérbe kell szorúlnia és a polgárság 
érezni fogja, hogy itt mindannyiunk legfőbb 
java, a közegészség hívja fel áldozatkészségét

Hogy a zombori víz rossz és az egészségre 
nézve kártékony, azt nemcsak az alábbi orvosi 
jelentés, hanem a köztudat és köztapasztalás is be­
igazolja. Hódmezővásárhelynek két artézi kútja 
van, Szabadkán fúrnak egyet, Orosháza, Csaba, 
Kikinda vagy már felállított egyet, vagy furatását 
foganatba vette : a mit a magyar alföldi városok 
megtettek és megtesznek, azt Zombor sz. kir. 
város is megteheti és előbb-utóbb megtenni is 
fogja. Az e tárgyban a nyilvánosság előtt első 
ízben tett indítvány feletti döntés hivatva van 
Zombor város közegészségügyi viszonyait gyö­
keresen megjavítani: ajánlom azt az irányadó 
körök szíves figyelmébe.

Dr. Margalits Ede.

ZöiTiíior szab, kir. város közegészségi állapota 1884. augusztus havában
Az általános egészségi állapot e hó folya­

mán úgy városunkban, mint az összes szállás- 
csoportokon kiválóan kedvező volt: comparativ 
megfigyelések szerint: az előző négy év közül, 
csak az 1881-ik évnek megfelelő havában voltak 
ezekhez hasonló közegészségi viszonyok, mig a 
többi évek (1880.. 1882. és 1883.) augusztus 
havában kevésbé kedvező egészségi állapot ural­
kodott.

Lakosságunk havonkénti szaporodását: a né-



pesedésügyi kérdési illetőleg, az elért eredmény­
űvel az adott viszonyok között, mig sikerül az 
összes e fontos kérdést is befolyásoló közegész- 
séirüsyi tényezők közreműködését a gyakorlati 
élétbeii biztosítani, egyelőre meg lehetünk elégedve.

A kormozgalom valamivel élénkebb volt mint 
a múlt hóban, a mennyiben ezen dinnye-évadban, 
a >ok hatósági ellenőrzés dacára, nagyobb meny­
nyi súgű félig érett vagy éppen éretlen gyümölcs 
i' einésztetik tel a szegény sorsnak s a gveime- 
k»*k által, minek oly tán heveny kórállapotok (vál­
tóláz. gyomorb él hurut) merülnek fel. habár ily­
nemű. "iegtöbbnyire. főleg ha gyógykezeltetnek, 
kedvező kimenetelű betegülési esetek, a közegész­
ség! viszonyokat egyáltalában nem. vagy csak je­
lentéktelen mérvben szokták alterálni. Heveny fel­
fűző kórok felette szórványosan, alig néhány eset­
ben mutatkoztak.

A gyermekvilágban, a 7 éven aluliaknál a 
közegészségi állapot még mindig sok kívánni va­
lót hagy hátra, s ennek teljes megszüntetése 
egyhamar nem is várható, mert a gyermekhalan­
dóság fontos ügye, megelőzőleg számos vele ösz- 
szefügö’ó közegészségi kérdés megoldására vár­
ván. mindenekelőtt a közegészségügy minden ágá­
ban oly fokú javulást feltételez, melynek megva­
lósítás- S állandósításához a közegészségügyi ha­
tóságok megfeszített munkálkodása mellett, az egy­
ház-' s iskolának sok évi buzgó közreműködésére 
leend még szükség.

Szünidő lévén, az iskolába járó gyermekek
között levő közegészségi viszonyokról biztos tájé­
kozást nem nyerhettem, mindazonáltal az orvosi 
gyakorlatban felmerült gyér esetek, azt engedik 
következtetni, hogy a 7 éven felüli gyermekeknél 
az egészségi állapot e hóban kifogásolásra okot 
nem adott.

A felnőnek között uralkodott általános egész­
ségi állapot minden tekintetben kielégítő volt.

Meghalt e hóban: 53 egyén; 1880. évi 
augusztus havában: 53: 1881-ben: 45; 
ben : 6G: 1883-ban: 52. E hóban elhaltak kő 
31 fi- és 22 nőnemű. Hét éven aluli: 29 (a meg­
holtaknak 54'7%) ezek közül gyógykezeltetett: 11 
és 18 nem. Hét éven felüli 24: ezek közül or­
vosoltatok; 13 és 11 nem: összesen gyógykezel­
tetek : 24 és 29 nem.

A halálokok a kezelő orvosok és a városi 
halottkém meghatározása szerint a következő:

I. Ragálvos betegségben meghaltak: ron­
csoló toroklobban: 2 : gyermekágyi lázban: 1.

H. Egyéb betegségek folytán: veleszületett 
gyengeség s gyermekaszály: 6: görcsök 13 (a 
meghaltaknak 24'5%: 1882-ben: 15'1%; 1883- 
ban: 23%); agyburoklob: 1: hörghurut: 2: tü­
dőlob: 1: tüdőgü mőkór 10 (a megholtaknak 
18'8%) fül tőmirigy lob: 1; liashártyalob: 1; gyo- 
morbélhunit: 3 : májbaj: 1 : rák: 1: vízkör: 1: 
szájcsuk-derme: 1: aggaszály: 4: vízbe fűlt: 1: 
égett sebekben: 1: meggyilkoltatott: 1: halva szü­
letett: 3 fin és 1 leánv: összesen: 4.

ben: 85: 1883-ban: 83.

törvényes: 43 
82 : törvénytelen : b 
született tehát össze-

Az elhaltak kora: 0—1 évig: 20 fezekből 2 
törvénvtelen); 1—5 évig: 7:5—20 évig: 5: ősz­
iesen 0—20 évig: 32 : 20—30 évig: 2: 30—40 
évig: 3 : 40—00 évig: 5: 60—80 évig: 10 : 80 
éven túl: 1.

Élve született e hóban: 89: 1880-ban: 71 . 
1881-ben: 97; 1882-

Az e hóban szülöttek 
fiú és 39 leány, összesen: 
fiú és 1 leány, összesen 7 : 
sen: 49 fiú és 40 leány.

Az 1880-ik évi augusztus havi szaporodás 
volt: 15: 1881-ben: 52: 1882-ben: 19: 1883- 
ban: 31: e havi szaporodás: 36 (1« fiú és 18 
leány).

Orvosrendőrileg megvizsgáltattak e hó fo- 
1 várnán több alkalommal a piacunkon átülni szó­
kon élelmezési cikkek, valamint a gyümölcsfé­
lék: a f. é. július hó 11-én 40,182. számú az 
ivóvizek megjavításának, illetőleg megtisztításá­
nak tárgyában kiadott belügyminiszteri körrende­
let érteimében, tüzetes vegyi vizsgálat alá vet­
tem Petro vies Döme a helybeli szerb tanítókv- 
pezde kitűnő tanárának szives közreműködése 
mellett, a városi főmérnök által megjelölt, a vá­
ros belterületén levő 16 főbb közkút vizét, me­
lyet lakosságunk legnagyobb része ivóvízül használ.

A megejtett vegyelemzés eredményét mutatja 
a következő kimutatás:
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Bámulás

Jó ivóvíz : a kút alap</>an k:-

1 oa;j Erii tstós resti ít nénién Tiszta 54 Nyoma — Előfordul Csekély mennyi- : 
ségben előfordul ;

Igen jelentéktelen mennyi­
ségben fordul elő

Egyes növénytöredékek 
(Pflanzen Fragmente)

tisztítaná“, felügyelet alá 
helyezve a kellő oltalomban 

részesítendő

Ä taspíífi Éifiiaa. . • Tiszta 60 — — Előfordul Csekély mennyi- j 
ségben előfordul i

Igen jelentéktelen mennyi­
ségben fordul elő

Növénytöredékek gombaszálakkai. agyagrészek s 
egyes monádok (ostoros ázalagok csoportjából f Bámulás ”

Bikár Pál néni háza sióit . Kissé za- 108 Előfordul — — Előfordul Igen csekély mennyi­
ségben fordul elő

Növénytöredékek gombaszá 
lakkal

Bámulás A kútnak alapos kirisztitá>a 
után taian mint kűzt-pm:m- 

ségű ivóvíz használható
varos

Nagv mennyiségű 134 Előfordul tetemes Előfordul Előfordul Homok s agyagrészecskék Megfeketedés Nagy mennyiségű szuard 
alkatrészek es nitrátok miatt

fl fliUií fidi X ClUU • kagylórák (Vypris) mennyiségben nagyon k«»zrpszerű i\*»viz

1 Fjsnfii’f-ialtäPVJ a!ítt . Kissé za- 135 Előfordul tetemes Előfordul Csekély mennyiségben Növénytöredékek, homok s agyag Erős megbar- 
nulás

■
mennyiségben fordul elő részekkel

Mint Ivóvíz alig 
használhatóFils« Lórin: teíinn (Eupí-sartik)

varos
Tiszta 140 Előfordul Előfordul Előfordul Előfordul Kevés növénytőledékek és 

mészkarbonatok
Feketedés

1. íárosi ürtáztes • • • Tiszta 170 Előfordul — Előfordul Előfordul Csekély mennyiségben 
fordul elő

Fasejtek gombaszálakkal, egyes 
monádok, mészkarbonatok

Erős megbar- 
nulás

*

Ä rapy mn tsispte éirÉw . Tiszta 197 Előfordul — Előfordul Előfordul Csekély mennyiségben 
fordul elő

Növénytöredékek, gombaszá 
lakkal

Bámulás ”

Zuffii Pse tanár Éa elstt • Tiszta 231 Előfordul — — Előfordul Csekély mennyiségben 
fordul elő

Csekély mennyiségben 
fordul elő

Kevés növény töredékek Bámulás Rossz ivóvíz

Dr. teils Isíiíii iiáza sióit . Tiszta 240 Előfordul — Előfordul Előfordul Növénytöredékek gombaszálak 
kai. mészkarbonatok

Bámulás »

\i aj mi. lati!, templom isiiéit Tiszta 246 Nyoma — Előfordul Előfordul Csekély mennyiségben 
tordul elő

Növénytöredékek gombaszá­
lakkal

Bámulás

) ispiiáz aáfaráaan . • Kissé za- 248 Előfordul — Előfordul Előfordu Csekély mennyiségben 
fordul elő

Csekély mennyiségben 
fordul elő

Farészek tetemes mennyiségű gombaszálakkal, 
egyes monádok. mészkarbonatok és homok

Bámulás *

Ä rnúúi sitt • • •
varos

Nem zavaros, 
de piszkos

280 Előfordul — Előfordul Előfordul Tetemes mennyiségű növénytöredékek, 
gombaszálakkai, egyes monádok

•Jelentékeny
megfeketedés

Igen rossz i óviz

1 kis szeri) tsiplsi isiiéit • Tiszta 308 Előfordul — — Előfordul Csekély mennyiségben 
fordul elő

Növény töredékek gombaszá­
lakkal

Bámulás n V V

A i!ony.-;aktan^i8llett(Deyai-k8rtBl§tt) Tiszta 310 Előfordul — Előfordul Előfordul Előfordul Növénytöredék-k gombaszáiak- 
kal. mészkarbonatok

Megfeketedés n n r>

Bifijfi tel) Éaráiiaíi . • Kissé za­
varos

410 Előfordul tetemes 
mennyiségben

1
Igen tetemes mennyiségbe! 
már az eredeti vízben ki 

mutatható

Előfordul Tetemes mennyiségben 
fordul elő

Teteme< mennyiségű nővénytóredékek gomba- 
szálakkal és mészárukkal. kózűttük \ ohax globator (Kagelthierchen.)

Igen erős meg­
feketedés

Nagy mértékben 
ártalmas ivóvíz

A mi kútjaink kivétel nélkül: talajvizkutak.
11 rrundwasserbrunnen) ivóvizük: talajvíz. (Ctrund­
wasser) melynek niveauja folytonos változások­
nak van alávetve: ezen ingadozás folytán a viz 
tükre felett, a nedvesen maradt talajban alsóbb 
rendű növényzet tömegesen burjánzik. melyet az 
emelkedő talajviz-árja. mely útját különben is ál­
lati hulladékokkal s rothadó anyaggal dúsan im- 
prágnák talajon veszi, magával sodor s így a kút 
vizét a felette veszélyes szerves alkatrészekkel még 
inkább megfertőzted.

A víznek íze nem vehető mérvadónak a viz 
jóságának liygienicus szempontból való megbírá­
ló sá mii . mert tapasztalásszerűen: igen gyakran 
vegyi összetételre egészségtelen vizitek jó íze szo­
kott lenni.

A vegyvizsgálat a viz szilárd alkatrészeinek 
quantitativ meghatározására fektette mindenek előtt 
a fősúlvt s ezek mennyisége vétetett a vizitek

említett sóknak, s minél kevésbé vannak egyesek 
rászokva, ily vizek ivására.

E végett különös s nem eléggé ajánlható 
óvatosságot igényel: a midőn a város belterüle­
tében egyetlen egv sem köz- sem magánkat nem

tv

található, mely hygienieus követelményeknek meg­
felelne. oly sok az egészségre kártékony kútvizek 
közül, a legkevésbé ártalmasat kiválasztani úgy 
ivásra. mint használatra, mert a tisztában hasz­
nálati víz (Nutzwasser) ép oly veszélyes lehet, 
mint a rossz ivóvíz.

minősítésénél is kiindulási pontul, a brüsszeli elfogadhatónak qualifiealtatott. valamint azok. me- 
eoúszségügv i kon gressus azon határozata alapján: Ivek a még tovább eszközlendő vegy elemzéseknél 
högv jó ivóvíznél 100 000 részben, csak 50 szi- is esetleg még jóknak bizonyulnának be: alapo-

jutott.
E végből felhivandónak tartom a tekintetes 

városi tanácsot, hogv ezen megejtett orvosrenduri 
vizsgálat alapján, a belügyminiszteri rendelet s az 
itt előadottak értelmében ezen fontos ügyben: a 
szükséges intézkedéseket, saját hatáskörében mi­
előbb tegye meg.

A járvány-bizottság által elrendelt óvintézke­
dések. az általam egyelőre Cservenka és Bánát 
külvárosokban megejtett felülvizsgálat szerint. Ieg-

A megejtett vizsgálat kedvezőtlen eredménye nagyobb részben mái megtetettek. csekeUebb ie-
■ ’ ” sze nem volt — az idő rövidsége s egyéb fel­

merült akadályok folytán — eddig foganatosítható.
Megvizsgáltattak továbbá a városi tiszti orvo­

sok által a fennálló 9 kéjnőtelep 20 bejegyzett 
örömleánynyal: a bujakórosak a kórházba szállít­
tattak.

Orvosrendőri boncolate hóban nem fordult elő. 
A köztisztaság kielégítő volt.
Az állatok egészségi állapota kedvező volt. 
Időjárás: legmelegebb nap volt 4-én (délben

oly bajokat derített fel. a melyeken segíteni kell.
Míg törvényhatóságunknak 

ezen
s pedig minél előbb, 
módjában nem leend artézi kutak által 
egészségügyi tekintetben égető hiányon gyökere­
sen segíteni, addig, a fenn említett belügyminis- 
teri körrendelet értelmében is. azon közkutak. me­
lyeknek vize a jelenlegi vizsgálatnál némileg is

io»v io ivóvíznél ÍUV uuu reszoen. csak ov szí- is eseueg meg —-r - - ,= ,Q . 1 , , 100 b
irt alkatrésznek szalad jelen lenni, habár 60. san kitisztítandó! a e célra megfelelő anyagok + 28» Rí eglmvosehb 28-an (reggel + 12‘ R 
' - .............. - - (máztégla, glasirte Backsteine) vagv kongo-tegla barometer legmagasabban állott 1-en reggel: leg

, C c f 1 ______1 S_nn .1 AU.nrl f 1.x,.Alt nanmlf- 1 tiis még megtűrhető.70 sőt 80 szilárd alkatrész 
IíoLrv a megvizsgált kutakban salétromos sav 
nem foglaltatik, ez annak a jele. hogv* ennek sa­
létromsavvá való oxydálása már belejeztetett. a 
mit aránvlag kedvező körülménynek lehetne azon

(klinker s cement) felhasználásával az úgynevezett 
..vad vizek" keresztülhatolásának. illetve beszivár­
gásának megakadályozása céljából, újból s szak­
értőén kiépítendők, vizük pedig szűrők (kavics s

Ilin dl cin \ ítlíí IVl VI > ---------------- i. , . u t ^ ' 1 '4. 1 '
esetben tekinteni, ha ammon és szerves alkatré- homok, vagy szén) alkalmazasaval megjavítandó 
szék olv nagy merniviségben nem volnának jelen. úgy. hogy e tekintetben az egészségügyi követel- 

Olv ivóvizek tehát mint a minők — igen ményeknek teljesen megfeleljenek, mely után ka-

alacsonvabban 13-án délben. Derült nap volt: 18 : 
a többi részben borult: eső esett 10 alkalommal. 
Szélirány: igen változó. Iegtöbbnyire északnyugoti 
és nyugoti (különösen erős 28-án délelőtt.)

Kelt Zomborban. 1884. szeptember 4-én.
Dr, Pávlovits Simon,

városi tiszti főorvos.

VSekélv kivétellel — a mi valamennyi kútvizeink. 
melyek ehlorösszeköttetéseket. valamint salétrom- s 
kénsavas összetételeket tartalmaznak, annál gyor­
sabb s biztosabb okozói úgy az emésztő szervek 
különböző bántalmainak. mint egyéb kórállapo­
toknak. minél nagvobb mennyiségét bírják az

tósági felügyelet alá helyezve, a kellő oltalomban 
részesüljenek.

Dr. Wohlrath József helybeli cs. kir. ezred- 
orvos is nagv ügy buzgalommal. már hosszabb

Bács-Bodrogh megye főispánja, Sándor Béla ur 
-- — — —o. o. —c . i Öméltósága, a múlt héten tett megyei körútja alkál­
idé óta behatóan foglalkozván ivóvizeink vegji mával megvizsgálta az apatini, palántái, újvidéki és 
elemzésével: kútvizeink minőségének tekintetében, topolyai szdgabirósági hivatalokat.



Ángyelics German patriarcha Aradról, hol ö 
Felsége fogadtatásán volt, Temesvárra utazott Bran- 
kovies György püspök látogatására. Innen szeptemb. 
5-én virradóra az osztrák-magyar, illetve Szegedtől az 
altöld-fhimei vasúton dályai uradalmába rándult ki. 
Hallomás szerint Nemes-Militicsen baleset érte őt, a 
mennyiben az eső által megnedvesedett vasúti sinen 
megcsúszott és elesett. Szeretjük hinni, hogy komoly 
baja nem történt az érdemes főpásztornak.

A Tóth Kálmán szülőházának emléktáblával való 
megjelölése alkalmával Baján, 1884-ik évi szeptem­
ber hó 21-ik napján tartandó ünnepélyességek sor­
rendje: 1. A vendégek fogadtatása a gőzhajóállomás­
nál. 2. A közönség reggel 9 órakor a város közgyű­
lési termében gyülekezik, hol a polgármester meg­
nyitó beszédet mcnd. 3. Emlékbeszéd Tóth Kálmán 
felett, tartja dr. Ferenczy József. 4. Kivonulás Tóth 
Kálmán szülőházához; itt a dalárda nyitja meg az 
Ünnepélyt a Hymnus eléneklésével; utána Vadnay 
Károly tart beszédet, mely alatt az emléktábla lelep- 
leztetik; majd következik az ünnepi óda elszavalása 
és végül a dalárda énekli a szózatot. 5. Délben 1 
órakor dí-zebéd a lövészkertben. 6. Este 7 órakor 
hangverseny a „Bárány“ szálloda termében, utána 
táncvigalom. A díszebéden egy teríték ára 3 írt. Je­
gyek bezárólag f. é. szeptember 15-ig válthatók, ezen­
túl a jelentkezők figyelembe vehetők nem lesznek. A 
díszebéden hölgyek is részt vesznek. Belépti díj a 
hangversenybe személyenként előre váltva 2 frt, a 
pénztárnál 2 írt 50 kr. Pénztárnyitás este 6 lj2 óra­
kor. A hangversenyjegyek a táncvigalomra is"érvé­
nyesek. Bankettjegy a fent kitűzött határidőig előre 
válthatók: Baja város főjegyzői hivatalában, Poller- 
man Bertalan, Sárkány Lázár és Geiger Károly urak 
gyógyszertáraiban Baján. Ugyanitt hangverseny-je­
gyek az ünnepély napjáig (déli 12 óráig) szintén 
előre válthatók. Baján, 1884. szeptember hóban. A 
Tóth-Kálmán-szoborbizottság.

Hymen. Sághy Ferenc, palánkai járásbirósági 
jegyző és tart. honvéd hadnagy eljegyezte Fetter Jó­
zsef városi tanácsos leányát, Anna kisasszonyt Új­
vidéken. — Dr. Tessényi Pál, palánkai orvos, f. évi 
szeptember 2-án oltárhoz vezette Gutvein Janka kis­
asszonyt Gutvein Lajos torzsai orvos leányát Torzsán. 
— Balog Árpád a Baján működő színtársulat tagja f. 
hó 2-án oltárhoz vezette Grósz Boriskát, Kalocsán.

Baja város elsőrendű induló házat nyer, mely a 
vásártéren fog építtetni.

A bács-bodroghmegyei méhész egylet XI. köz­
gyűlése. A bács bodrogh-megyei méhész egylet, méhé­
szeti kiállítással egybekötött XI. vándorgyűlését f. 
évi október hó 2 án az „elismert vendégszerető“ Bez- 
dán mezővárosban tartja meg. Miután meggyőződésünk, 
hogy az egyleti igen tisztelt tagok között azon éber- 
szellem uralkodik, mely minden haladásnak hű istá­
polója: bizton reméljük, hogy isméti felhívásunk a 
csoportosulásra, úgy mint eddig is, nem fog nyomta­
lanul alhangzani. Hogy a nagy közönség mindenkor 
mily éber figyelemmel kisérte működésünket, és hogy 
napról-napra sokkal nagyobb érdeklődéssel ügyel reánk : 
nem szorul bővebb részletezésre. Fel tehát ügytársak, 
mutassuk, hogy élünk és működünk! jelenjünk meg 
minél nagyobb számban! A midőn ez alkalommal a 
bel- és külföld méhészeit és a méhészet iránt érdeklő­
dőket, a kiállítással egybekötött XI. vándorgyűlésünkre 
tisztelettel meghívjuk: kiállításunkat becses figyel­
mükbe ajánlva kérjük, hogy ezt méhészeti termékek, 
méhlakok, eszközök és e szakmába vágó irodalmi ter­
mékekkel gazdagítani szívesek legyenek. Egyletünk 
tagjait szintén arra kérjük, hogy tehetségük szerint 
iparkodjanak e kiállítást minél számosabb tárgygyal 
gazdagítani. Figyelmeztetjük továbbá a t. c. kiállító­
kat, hogy egyletünk ezen kiállítása alkalmával is a 
kiváló tárgyakat arany és ezüst díjakkal és elismerő 
oklevelekkel fogja jutalmazni A gyűlésre és a kiál­
lításra vonatkozó bővebb felvilágosításokat legközelebb 
a sorrend hozandja. Egyletünk, úgyszintén az itt jel­
zett kiállítással egybekötött XI. vándorgyűlésünkre vo­
natkozó kérdések, tartandó előadások bejelentése, vagy 
egyéb ügyek Jakobb József, községi igazgató-tanitó- 
hoz, mint a megyei méhészegylet igazgató-alelnükéhez 
(lakik Bresztovácon) intézendők. — Bács-Bresztovác, 
1884. évi szeptember hó 6-án. A bács bodrogh-megyei 
méhész egylet elnöksége.

A hodsághi kir. járásbíróságnál irnoki állásra 
pályázat van hirdetve.

A helyben állomásozó közép bácskai 5. honvéd­
zászlóalj 21 tisztje és 572 legénye, Tagányi János, 
parancsnoksága alatt, f. é. szeptember 7-én reggeli 2 
órakor, külön vonattal a pécsi nagy gyakorlatokra 
távozott.

Uj-Verbászon jelenleg Pfalz Gusztáv német szín­
társulata tart előadásokat.

Hunyadi Antal, bajai építőmester a napokban Ba­
járól a „Drau“ hajóval Budapestre utazott. Lefekvés 
előtt mellényét, melyben egy kétfedelű 380 forintos 
arany chronométer óra és egy 22 arany súlyú 120 
frtos lánc volt, a feje alá tette. Reggel midőn feléb­
redt, nagy megütközéssel vette észre, hogy mellényét 
az óra és lánccal együtt ismeretlen tettes a feje alul 
kihúzta. Jelentést tett a budapesti főkapitányságnál, 
melya károsult által gyanúsított két egyént nyomozza.

Bajmokon f. hó 4-én Kugrity Mátyás korcsmá­
jában Balázsits Félix, Fábián József és még egy tár­
suk borozgattak, s midőn Fábián az utcára kilépett, 
Balázsits utána ment és revolverből kétszer rálőtt. Fábi­
ánnak egy golyó a hátába fúródott, minek következ­
tében másnap meghalt. A tettes önkényt jelentkezett 
a hatóságnál

Saad Henrik bajai főgymnasiumi tanár a zirc- 
ciszt. r. tagja szept. 7-én tartotta első miséjét, melyet 
megelőzőleg dr. Platz Bonifác szent beszédet mondott.

Lakatos Katát, azt a katonás asszonyt, a ki múlt 
hó 19-én szeretőjére, Czrnyakov Vukov péklegényre 
lőtt, e hó 4-én a városi rendőrök elcsípték és a tör­
vényszéknek átadták Zomborban.

Az apatini elemi iskolákban a beiratások meg­
kezdettek szeptember hó 2-án s eltartanak e hó vé­
géig. Eddig az egyes osztályokban már annyi gyer­
mek van, hogy azokban a későbben jelentkező tanulók 
számára hely nincsen. Legalább két tág tanteremnek 
felállítása az idén itt szükséges, miután már jelenleg 
átlag egy elemi tanítóra 160 tanköteles gyermek esik.

Baján Balog A. színtársulata szept. 4-én kezdte 
meg előadásait.

Érdekes és pikáns mendemondák. Szabadkán, 
Baján és Újvidéken a megyei és városi főispáni állá­
sok betöltésére vonatkozó érdekes és pikáns pletykák 
vannak egy idő óta elterjedve; magán utón hallottunk 
róluk, de nem éreztük magunkat indíttatva rájuk re- 
flectálni, mert ha minden privát pletykát tudomásul 
vennénk, biz Isten soha sem készülnénk el ; a megye 
területén levő főispáni állásokra vonatkozó mende­
mondákra a szabadkai „Szabadság“ már nyomdafes­
téket is pazarolt s igy azt, dicséretére legyen mondva, 
kellő méltatással szélnek is eresztette, s igy a kövér 
kacsát már a „ Bácskádnak is tudomásul kell venni. 
Szabadkán azt beszélik, hogy Sándor Béla bácsme- 
gyei főispán minister! tanácsos lesz a belügyminisz­
tériumban, helyére Bácsmegye főispánjává Jankovics 
Aurel lesz, ennek helyébe Baja és Szabadka városok 
főispánjává Antunovics Mátyás szabadkai közjegyző 
lesz, kinek közjegyzői állását Mamuzsics Ágoston 
kapja meg. Baján azt beszélik, hogy Sándor Béla bel­
ügyminisztériumi államtitkár lesz, helyébe megyei fő­
ispánná Jankovics Aurel lesz, kinek utódja mint ba­
ja szabadkai főispán dr. Ivanovics Pál vagy Drescher 
Ede polgármester lesz. Újvidéken azt beszélik, hogy 
Sándor Béla a köz igazgatási országos főt örvény szék 
elnöke lesz ; megyei főispánná Parcsetich Félix újvi­
déki főispán lesz, kinek üresen maradt újvidéki fóis- 
páni állásában utódja Lobmayer törvényszéki elnök 
lesz. Bar a mende-mondák Sándor Béla főispán urat 
szebbnel-szebb előléptetésekben részesítik, ami ránézve 
igen hízelgő lehet, ki kell jelentenünk , hogy e men- 
de-inon dákról, a három varost kivéve , az egész me­
gyében és azon kívül is, sehol semmit sem tudnak. 
Az egész nem egyéb, mint uborkaszezóni kövér kacsa.

Felsö-Kovilról folyó évi aug. 29-iki kelettel írják: 
A felső-kovil-grahovai erdő-pagonyban letelepítendő 
nagyközség lakosai között a házszámok, illat ve a ház 
helyek kisorsolása folyó évi augusztus hó 29-én a leg- 
nagyobb rend és megelégedés mellett folyt le a hely­
színén Schmausz Endre alispán elnöklete alatt. Ezen 
sorsolás egy kis mulatsággal is össze volt kötve, a 
mennyiben minden egyes telepítvényes, a ki kerek 
számot, pl. 10, 20, stb. húzott, azok mindegyike ju­
talmat kapott. Ez újonnan építendő község 3 utcából 
és összesen 209 házból fog állani, 9 köz és 200 ma­
gánépület lesz. A község az úgynevezett Proszeken 
fog épülni, amely ez alkalommal fel volt lobogózva. 
A megyei alispán fogadtatása a települők által egy­
szerű, de a mellett igen szívélyes és barátságos volt. 
Az alispánt a települők nevében Dörner Márton fo- 
godta rövid beszéddel, a melyben kifejtette, hogy e 
község hivatása az alvidéken a magyarság terjesztése. 
Az alispán válaszában kiemeli, hogy ez újonnan ala­
pítandó község lakosai a szeretet, a szorgalom, az 
egyetértés, a munkásság és a hazaszeretet által a kö­
rülöttük lévő nem magyar ajkú honfitársaikra hassa­
nak ; kívánván végül, hogy az egek Ura áldja meg 
igyekvő munkásságukat, és hogy e község hamar fel­
virágozzék. Szűnni nem akaró. „Éljen.“ Ez ünnepé­
lyen jelen voltak: Schmasz Endre megyei alispán, dr. 
Hagy Kálmán járási szolgabiró, Raisz Sándor, jog­
ügyi tanácsos, mint a kincstár képviselője, Dörner 
Márton, óbecsei postamester, mint elnök, dr Mátyus 
Arisztid, a települők jogügyi tanácsosa, Tripolszky 
Gyula kir. mérnök, Papp László a települők mérnöke, 
t első-Kovil község elöljárósága, s számos vendég a 
környékből, a kik az ünnepélyt emelték. Délután 3 
órakor véget ért a sorsolás, ezután kezdődött a sza­
bad ég alatt az étkezés. Az étkek jóságáról és ízle 
tességéről gondoskodott a települők pénztárosának ked­
ves neje, Becskeházi asszonyság. Ebéd alatt a fel kö­
szöntések egymást érték. Poharat ürített a magas és 
díszes vendégkoszorú a hazára, a királyra és pénz­
ügyminiszterre. Dr. Mátyus Arisztid az alispánra és 
a letelepülőkre stb. Ebéd után kezdődött a tulajdon­
jog igazolása. A bizottság működését esce 8 órakor 
fejezte be. Míg a bizottság működött, azalatt a tűzről 
pattant magyar lányok és menyecskék járták a csár­
dást, a jókedvnek és táncnak csak a hajnal vetett vé­
get. A bizottság Felső-Kovilra távozott és a tárgya­
lásokat ott másnap folytatta, hanem a mag.iS vendé­
gek délután 4 órakor Titel-, Karlóca és Újvidék felé 
távoztak, r. 1

Árverés. Nedclkovits F. György 36,030 frtra 
becsült ingatlanai október 19-én; Wiegenfeld Mária 
18,529 frtra becsült ingatlanai pedig november 1-én 
kerülnek árverés alá Újvidéken.

A magyar népdalok legnagyobb gyűjteménye. 
A „Magyar Dal-Album“ című egyetemes magyar nép- 
dalgyűjtemény V. kötetéből most jelent meg a 9. fü­
zet a 961—980. számú, következő dallamokkal: 1. 
Sallangos paripán vágtat a betyár. 2. Sárga csizmám 
Miska. 3. Sípol a szél, hideg őszi este van. 4. Sikolt 
a harci síp. 5. Sírtam én már eleget. 6. Sobri Józsi a 
csárdában. 7. Sorba legény. ... 8. Sötét felhő borítja 
be az eget. 9. Szatmár város, nem látlak már. 10. 
Száll a felhő magasan. 11. Száraz kukorica szár. 12. 
Szebb a szőke, mint a barna. 13. Szerelem, szerelem. 
14. Szeretem én a kis babákat. 15. Szeretem én magát 
nagyon. 16. Szeretlek, szeretlek, galambom. 17. Szé­
naboglya, de széles. 18. Szép sem vagyok, mégis sze­
ret. 19. Szivem adta, lelkem adta. 20". Szőke vize a 
Tiszának. A teljes gyűjtemény, vagyis a zongorára 
alkalmazott 1000 magyar népdal ára együttvéve 7 frt 
80 kr. A f. évi ötödik évfolyam, vagyis a 801 —1000-ik 
számú dallamok előfizetési ára bérmentes szétküldés­
sel: 1 frt 80 kr. A „Magyar Dal-Album“ V. köteté­
nek szövegkönyve „Magyar Daltár“ V. kötet cím alatt 
jelenik meg; előfizetési ára 80 kr. A „Magyar Daltár“ 
öt kötete mintegy 2000 dalszöveggel 4 frt. Előfizeté­
sek postautalványon a „Magyar Dal-Album“ kiadóhi­
vatalához Győrbe intézendők.

Színház. Mandoky Béla jóhirü igazgató társulata 
szombaton tartotta megnyitó előadását városunk szín­
házában. Az előadás előtt az összes színházi személy­
zet Kölcsey Hymnuszát énekelte el. Ezután Mándoky 
szavalta Kövessy Albert, a társulat kedvelt operett 
komikusának sikerült alkalmi „Prolog“-ját. Ezt követte 
a „Bőregér“ víg operett. E kedves zenéjű és mulat­
ságos operett szövege röviden a következő: Eisenstein 
(Kövessy) gazdag magánzó, kit dús vagyonún kívül 
csinos feleséggel és jó kedélylyel áldott meg a sors,

búcsúzik feleségétől, mert valószínűleg valami „stik- 
j B -je miatt 7 napi hűvös várakozik rá. Búcsúzás köz­

ben belép Falke jogtudor (Hunyady) s a ház 
urat titkon Orloffsky herceg hírhedt estélyére 
hívja, ahol rendezvous! ád egymásnak a környék 
demimondja, a közeli főváros opera táncosnői, élv- 
vágyó ifjak, gazdag bankárok. Az estély kezdete 
ugyan összeesik azon idővel, a midőn elkellene 
E-nak a dunklit foglalni, de ez őt nem zseni-
rozza, báli toilettet ölt. Felesége (Bácsné) megütkö­
zését fejezi ki a toilet felett, de Eisenstein" egy kicsit 
diplomata is, könnyen talál mentséget; s a menyecske 
nem is nagyon firtatja a dolgot, sőt iparkodik mentői 
hamarább lerázni férjecskéjét nyakáról, lévén neki 
ma este egy kis rendezvousja régi imádójával, Alfréd 
énekmesterreí (Hunfi). Eisenstein barátjával elmegy; 
Alfréd, a kit a hölgyek körül szerencséje konfidenssé 
tett, hangos énekszóval jön, magát kényelembe teszi, 
háló köntöst ölt, az asztalon levő borhoz derekasan 
hozzálát, Rosaliudát per feleség titulálja ; már meg­
lehetősen kedélyes launéban van, amint a darab egyik 
érdekes alakja Frank, fogház igazgató (Mikey) jön, 
hogy a ház urával szemben hivatalos kötelességét tel­
jesítse. Alfréd, akit Frank a deliijuensnek néz nem 
nagyon szabadkozik, mert Rosalindától egy búcsúcsók 
helyeztetik kilátásba; denique a férj helyett kóterba 
kerül. A hercegnél ez alatt megkezdődik az estély. 
Ott van Eisenstein, Frank, mindegyik álnév alatt, 
mint márki; Rosalinda szobaleánya, Adél (Bácskay 
Julcsa) úrnője toilettjeiben, Falke, a herceg bachaná- 
leinek intézője. Az estély kezdetén a herceg (Ellinger 
Ilonka), aki a földi gyönyörök serlegét már oly mé­
lyen kiürítette, hogy alig van már valami, ami bla- 
zirt kedélyét felizgassa, teljesen felvidul Falke sza­
vaira, hogy lesz hecc. A kölcsönös bemutatásokon át­
esnek. Eisenstein Adél kisasszonyban szobalányát véli 
felismerni, de utoljára is megnyugszik abban, hogy a 
hasonlat gyakran csal, de meg Adél k. a. éppen nem 
tanúsít szobalányos maniert, sőt ő az est koronája. 
Frank nem is marad érzéketlen a szép Adél kedves­
sége és kecsei iránt. A soupé előtt a társaság felhí­
vására Eisenstein elbeszéli Frankéval tett tréfáját, mely 
abból állott, hogy egy kostüm-bál után, ahol Falke 
bőregérnek volt öltözve, bőregérsége dacára ősi em­
beri szokások szerint nagyon is mélyren nézett a pezs­
gés palack fenekére, s kotyagós állapotban nagy szár­
nyaival s fülével a falu népségének csúfjára az utca 
félen hagyta barátját. A társaság jóízűen mulatott az 
elbeszélésen s érdekkel várta Falke boszúját, ami si­
került is alaposan. Már a mese eddigi folyamából lát­
hatjuk, hogy az estély rendezése, a szereplő személyek 
összehozása Falke buszújának müve, s az egész be lett 
az által tetőzve, hogy Eisenstein felesége is megjelent 
álarcosán Falke unszolására az estélyen. Rosaíindát 
nem ismerte fel senkisem, de ö célját elérte, mert si­
került, mint korpus deliktit Eisensteintől óráját el­
csalni. A darab bonyodalma a fogházban talál meg­
oldást. E rendkívül mulatságos jelenetnél minden sze­
mély megjelenik, kész a tableau, de hát a kölcsönös 
magyarázgatás és elfogadható (?) mentségek után kész 
a béke-is. — Az előadás a Mándoky társulatához kö­
tött várakozásunknak teljesen megfelelt; úgy az egyes 
szereplők, mint a kar megállották helyöket. A szerep­
lők közül ki kell emelnünk Bácskay Julcsát, a ki 
igen csinos jelenség; nagy terjedelmű hangjával tud 
imponálni, tud kedves lenni; parthijában biztos, ügye­
sen játszik. Bácsné elég csinos hanggal rendelkezik, 
de mindenesetre többet ér játéka. Ellinger Ilonka a 
blazirt hercegecskét élethűen ábrázolta. Kövessy régi 
kedves ösmerősünk ez estén jó hangulatban tartotta 
komikus alakjával a közönséget. Mikey tehetséges szí­
nész, de tehetsége inkább a burleszk-komikum terén 
érvényesül, éneke csak élvezhető; igen sikerült jele­
nete a fogházban, amint katzenjammeres hangulatban 
jelenik meg. Hunfi tenoristáról keveset mondhatunk, 
hangja elég terjedelmes volna, de fátyolozott, orgá­
numa is hibás; képessége általában nincs összhangban 
a társulat többi tagjaival. Hunyadi bariton hangja csi­
nos, de játéka ellen alapos a kifogásunk. Füredi a 
börtönőr szerepében, eltekintve némely túlzásaitól, 
megállotta helyét. — Vasárnap Szigeti József bohózata, 
a „Csókon szerzett vőlegény“ került színre. A megle­
hetősen kétes értékű darabban a szereplő személyek 
mindent elkövettek, hogy annak hiányait fedezzék. 
Bácsné sokoldalú tehetségét mutatta be Ábrái Irén 
szerepében. Mikey (Csontay Lőrinc), Ellinger Ilonka 
(Olga) jól játszottak. Baranyai Kálmán sok igyekeze­
tei tanúsított, hogy unalmas szerepét élvezhetővé te­
gye. A kóbor színész kompánia (Füredy, Kövessy, 
Lauerné) megkacagtatta a közönséget. — Hét­
főn Szigligeti ős régi népszínműve „A csikós“ került 
szinre. A publikum úgy látszik a régiségek iránt nem 
nagyon lelkesül, irta légyen bár azt Szigligeti, ilyen 
kevés közönséget még nem láttunk a zombori színház­
ban. Az előadás különben elég korrekt volt; különö­
sen kiváltak : Bácsné, mint Rózsi, Mikey, az öreg 
csikós és Hunyadi a szerelmes csikós-bojtár szere­
pében. De Zső.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁft ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos és kiadó: Bittermann Nándor.

Ház-bérbeadás,
Zomborban, a 

rosban fekvő 573/574. sz. alatti „Csillag“-féle 
vendéglő, ugyanazon telken levő

esiusg eiaaas.
vásártéren, a Bánát-külvá-

MP“ iij lakházzal együtt
azonnal bérbe adandó, esetleg kedvező fel­
tételek mellett szabad kézből eladó.

Közelebbi értesítést ad

Csókás Flórián,
3—1 szíjgyártó, Jakobcsics ur házában.

*) Az e rovatban költöttekért nem vallat felelőséget a szerk



HIRDETÉSEK.

kereskedésében Zomborban
a szerb templom épületben, a városháza álelle­

nében.

BATER URÁLI

Miután üzletemet a f. év október hó 20-áig 
végleg feladni szándékom, ennél fogva a n. é. 
közönség figyelmét felkérem a legolcsóbb árak 
melletti vásárlásra. Eladok: legfinomabb Cuba- 
vagy Gyöngy-kávét 5 kilóként 8 írt 80 kron 
és Portoricco-kavét 5 kilóként 7 frt 70 krron. 
Egy kiló legfinomabb Nizai- vagy Aixer-olajat
1 frt 20 krron, egy tucat közönséges evő-tányért
2 frton, — ép úgy minden néven nevezendő
fűszer- valamint porcellán-tárgyak a bevásár­
lási áron alól. 6—4

Fényűzési-tárgyak 50°o olcsób­
bak mint a bevásárlási ár.

3853. sz.

Árlejtési hirdetmény.
A zombori m kir. jószágigazgatóságnál 1884. évi 

szeptember hó 12-én délelőtt 9 órakor az igazgatósági 
iroda helyiségben nyilvános árlejtés fog tartatni, és 
pedig : az apatini rom. kath. papiaknak kibővítése és 
átalakítása, kikiáltási ár 2582 írt 98 kr. és ugyan­
csak az apatini róm. kath. papiak helyreállítása, ki­
kiáltási ár 214 frt 97%0 kr.

Miről a vállalkozni kívánók azon hozzáadással ér- 
tesittetnek, hogy magukat 259 és 22 frt 0. é. bánatpénz­
zel ellátva a nyilvános versenyen megjelenni, avagy 
írásbeli zárt ajánlatukat 50 kros 0. é. bélyeggel és 259 
és 22 frt 0. é. bánatpénzzel ellátva, továbbá kitéve azt, 
hogy az árlejtési feltételeket ismerik és azoknak ma­
gukat alávetik, az árlejtést megelőző napig a zombori 
m. kir. jószágigazgatóság főnökénél, illetőleg az árlej­
tés megkezdéséig az árlejtező bizottságánál benyújtani 
szíveskedjenek.

Az árlejtési feltételek a zombori m. kir. jószág­
igazgatóság iroda helyiségében a rendes hivatalos órák 
alatt naponként betekinthetek.

Utó- vagy hiányosan kiállított ajánlatok nem 
vétetnek tekintetbe.

Zomborban, 1834. évi szeptember hó 5 én.

2_1 A m. kir. jószágigazgatóság.

3790. sz.
1384.

Bérbeadási hirdetmény.
A zombori m. kir. jószágigazgatóság kezelése 

alatt lévő szántóval italmérési jog 1885. évi január
1- től 1890. évi december hó végéig évi 2627 frt 27 kr.

a béreghi halászati jog 1835. évi január hó 1-től 
1890. évi december hó végéig 665 írt.

a kupuszinai halászati jog 1885. évi január hó 
1 tői 1890. évi december hó végéig évi 120 frt.

a kulai nagymagtár 1885. évi január hó 1-től 
1890. évi december hó 31-ig évi 1368 frt, és a csata­
aljai bor és pálinkamérési jog 1885. évi január 1-től 
1890. évi december hó végéig terjedő időre évi 1019 
frt 57 kr. haszonbér mint kikiáltási árral Zomborban 
a m. kir. kínost, urad. jószágigazgatoságnal

f. évi szeptember hó 18-án
délelőtti 9 órakor zárt Írásos ajánlati tárgyalás utján 
haszonbérbe adatik.

Az Írásbeli ajánlatok a kikiáltási árnak 10%-át 
tevő bánatpénzzel és 50 krros bélyegjegygyel ellátva 
f. évi szeptember hó 18 ún délelőtti 9 óráig Zorabor- 
ban a m. kir. jószágigazgatóságnál a tárgyalást meg 
tartó bizottság elnökének kezéhez adandók át, ezen 
időn túl beadott utóajánlatok figyelembe nem vé­
tetnek.

Az ajánlatok boritékán olvashatóan kiírandó a 
tárgy, melyre az ajánlat tétetik, továbbá az ajánlat 
ban a megajánlott összeg számokkal és betűkkel vilá­
gosan kiírandó és határozottan kiteendő, hogy aján­
lattevő az árverési és szerződési feltételeket ismeri és 
azok minden pontjának magát feltétlenül aláveti.

A bértárgyak után kivetett állami adókat, és 
ezek után kivetendő állami pótlékokat a kincstárura- 
dalorn — egyéb községi vagy megyei adókat stb. pót­
lékokat pedig a bérlő fizeti; miért is a kikiáltási árak 
ehez képest állapítattak meg.

Az árverési és szerződési feltételek Zomborban 
a m. kir jószágigazgatóságnál, Apatinban és Kulán 
pedig a m. kir. kincstári urad. ispánságnál a hivata­
los órák alatt bármikor megtekinthetők.

Zombor, 1884. évi aug. hó 3l-én.
2— 1 A m. kir. jószágigazgatóság.
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10 2 Friedel Pál
vas- és fííszerkereskedésében APATINBAN.

A szerb nyelvben jártasok előnyben ré­
szesülnek.

Tűzifa-árleengedés.
Hogy azon t. vevőknek, kik téli szükségletüket 

már most akarják fedezni, kedvezményt nyújtsunk, a
2 méterölön (8 köbméteren) felüli vételeknél az ára­
kat méterölenkint 50 krral leszállítottuk. Eszerint:
1 méteröl gyertyán és cserfa hasáb I. oszt. 14 frt — kr. 
1 „ „ „ dorong . . 11 „ 50 „
1 „ tölgyfa hasáb......................... 11 „50 „

Megjegyezzük, hogy a fa kiváló előnyösen, azaz 
tömören van m. ölekbe rakva, és hogy a mostani be­
szerzés ezenkívül már csak azért is ajánlatos, mert 
ezen kedvezményárak csak rövid időre lesznek érvé­
nyesek.

Zomborban, 1884. szeptember hóban.
3 — 1 Tisztelettel

Roheim testvérek.
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I HIRDETMÉNY. S
II. Kincsem-sorsjáték.1

Főnyeremény:

E

E - aE Főnyeremény: 2-13
!= 50.000, 20.000, 10.000 frt stb. a

összesen 10.000 nyeremény.
3
3
3A sorsjegyek kiadása 1 fitjával e hó folyamában u-j 

veszi kezdetét s kéretnek szolid elárusítók és m 
ügynökök bizományi elarusitas végett alulírott y 

irodához fordulni. fl
Budapest, 1884. szeptember havában. 3

A magyar lovaregylet sorsjáték irodája, jjj
OEsasasasasi5HsasEsasasasasasasHSEsaszsasaszsas asasini

4613. sz. 
k. ig. 1884.

Pályázati hirdetmény.
Bács Bodrogh megye apatini járás szolgabirósága 

részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint a megye 
törvényhatósága által f. évi 41/kgv. sz. határozatával 
Bogojeva községében a hozzá tartozó gombosi kikötő 
helyijei önállósított község-orvosi állomás folyó éli 
szeptember hó 28-ilt napján reggeli 8 órakor Bogojeva 
község házánál tartandó választás útján fog betöltetni.

Ezen állomással 400 frt készpénz fizetés, 30 kraj­
cár nappali s 60 krajcár éjjeli látogatási s 20 krajcár 
lialottkéinlelési díj van egybekötve, azonfelül egyes 
családoktól évi 150 frt meilékdíjazás helyeztetik ki­
látásba, főleg az esetre, ha a pályázó a választást 
megelőzőleg személyes értekezésbe bocsájtkoznék.

Pályázni óhajtók felhivatnak, hogy az 1871. évi 
XVIII. t. c. 74 és az 1876 évi XIV. t. c. 143 
§-a szerint felszerelt s a magyar nyelv tökéletes bí­
rását igazoló okmányokkal is ellátott kérvényüket f, 
é. szeptember ho 25-ig bezáró.ag ezen szolgabirósághoz 
annál inkább bekiildjék, mert később érkezendő fo­
lyamodványok figyelembe nem vétethetnek.

Apatiu, 1884. augusztus hó 29 én.
3—2 Ribiczey Béla,

szolgai) iró.

Az „ELEFÁNT szálloda mariim
Eo-Oä=

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, miszerint a jó hírben álló

„Elefánthoz“ címzett szállodát és kávéházat Zomborban
átvettem, s az összes helyiségeknek alapos ujitása, elegáns és kényelmes berendezése után, augusztus 2-án HERCZENBERGER 
SÁNDOR zenekarának közreműködése mellett megnyitottam.

Kitűnő konyha, legjobb italok és pontos szolgálat által iparkodni fogok a n. é. közönség minden igényeinek 
megfelelni.

A n. é. közönség jó indulatába ajánlja magát mély tisztelettel

HORVÁTOVITS STIPÓ
vendéglős-

10-9 gjy* A szálloda társaskocsija minden vonathoz közlekedik.
Zombor, 1884. Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdájából.


